Богословский и культурологический смысл курса 
«Основы православной культуры»

Современное российское общество находится в сложнейшем положении. Свобода, которую получили граждане нашей страны, пережившей несколько войн и революций, породила множество проблем – прежде всего духовного плана. Вульгарный и наивный экономизм, главенствовавший в постперестроечное время и сводившийся к положению, что сытое общество не будет иметь и нравственных проблем, показал свою несостоятельность. Становится все более очевидно, что общество, лишенное нравственных и культурных идеалов и ориентирующееся только на экономическое процветание, неизбежно деградирует, как деградировал в свое время Древний Рим. Кризис общества очевиден практически для всех, проблема – в поисках пути выхода из него. 
Суть кризиса в том, что современный человек серьезно болен — болен не физически, а, так сказать, метафизически. Очень хорошо диагноз этой ситуации поставил М. Мамардашвили, одним из первых назвавший современное состояние общества антропологической катастрофой: «Я имею в виду… перерождение каким-то последовательным рядом превращений человеческого сознания в сторону антимира теней или образов, которые, в свою очередь, тени не отбрасывают, перерождение в некое зазеркалье, составленное из имитаций жизни»
. В антимире теней человек обретает совсем иное ощущение бытия, точнее, бытие больше не ощущается им как бытие, перед которым человек должен нести некую ответственность. Человек из царя, владыки мира, управляющего творением, но и ощущающего ответственность перед ним, превращается в большого младенца, видящего смысл своей жизни лишь в игре, ведь игра — это именно тот вид деятельности, где человек может не нести никакой ответственности за результаты своих дел. А если жизнь — игра, то и правила в ней устанавливаются самими играющими. В мире «антропологической катастрофы», таким образом, необходимо исключается какая-либо вера в Бога. Вера в Бога мешает человеку играть, она возвращает его к реальностям бытия — смерти, любви, состраданию, страху. Человек бежит от Бога, бежит в выдуманный им мир, который он не может создать, но может придумать, — мир виртуальный, еще более углубляющий катастрофу, создавая в человеке иллюзию бытия, подменяя сном — явь. «В мире антропологической катастрофы, по словам проф. МГУ Федора Гиренка, - …невозможна душа. Поэтому сегодня мы живем в мире теней, симуляций и пустоты. Никто не успевает воздействовать на самого себя. Ведь воздействовать на себя мы можем только во времени, при малых скоростях событийной жизни. А если нет воздействия на себя, то нет и того, что могло бы называться нашей субъективностью. Антропологическая катастрофа лишает нас субъективности, превращая ее в нечто виртуальное».
Возможен ли выход из этой «антропологической катастрофы»? Возврата в прошлое нет, поэтому, как сказал Святейший Патриарх Алексий II на áîãîñëîâñêой êîíôåðåíöèи Ðóññêîé Ïðàâîñëàâíîé Öåðêâè «Ó÷åíèå Öåðêâè î ÷åëîâåêå», «чåëîâåê ïîñòàâëåí ïåðåä íåîáõîäèìîñòüþ çàíîâî îïðåäåëÿòü îñíîâàíèÿ ñâîåãî áûòèÿ â ìèðå». Следовательно, одной из наиболее важных задач Церкви в современном мире становится возвращение человека к его корням, пробуждение человека. И если во все предыдущие века сама жизнь с ее повседневными заботами, борьбой за жизнь и постоянной возможностью встречи со смертью не давала людям оторваться от своих онтологических основ, то современная цивилизация, в корне изменившая жизнь человека, требует и осмысления новых культурных реалий, понимания того, что жизнь человека радикально изменилась под влиянием научно-технического прогресса. Эти изменения настолько радикальны, что требуют самого серьезного анализа отношения Церкви к культуре, чтобы все позитивное, наработанное в науке и философии, смогло служить людям и Церкви. 

Очевидно, что в решении этого вопроса необходим комплексный подход, общие усилия всего общества. Следует переосмыслить суть тех социальных институтов, которые оказывают наиболее решающую роль на жизнь общества, – в первую очередь средств массовой информации и образовательных структур, прежде всего школы.
В настоящее время школа лишилась одной из своих основных функций: она дает образование, но не воспитывает. Сейчас работники образования прекрасно понимают, что так дальше продолжаться не может, иначе нравственная деградация молодежи, а в дальнейшем и всего общества неизбежна. Именно в этом направлении, скорее всего, должна проходить предполагаемая реформа образования – в поисках пути соединения образования и воспитания. В этом плане введение в школьные программы курса «Основы православной культуры» представляется необходимым первым шагом на этом пути. Очевидно, что вопрос уже не в том, вводить или не вводить подобный курс, а в том, чему должен этот курс научить. Эта дисциплина должна органично войти в сетку часов школьных уроков, не вызывая отторжения ни у учеников, ни у учителей, не противопоставляя себя остальным школьным дисциплинам ложной эсхатологичностью, но научая детей истине Христовой и воспитывая их в духе истинной культуры, высокой нравственности и духовности.
Слова «нравственность» и «духовность» в последние годы употребляются столь часто, что уже не замечаются. Однако эти термины действительно отражают суть проблем, стоящих перед современным обществом, и поэтому стоит в них немного разобраться. При всей своей очевидности, ни в одном словаре и ни в одной книге я не нашел единства понимания того, что же собой представляет духовность. Этот термин используется и верующими и атеистами, и богословами и людьми искусства, и педагогами и учеными. При этом все прекрасно понимают, о чем идет речь, но в попытках дать определение все начинают расходиться. Мне представляется, что именно эта интуитивная ясность и может натолкнуть нас на истинный смысл этого термина.
Самоочевидность понятия «духовность» говорит о том, что она есть прирожденное свойство человеческой природы. А тот факт, что слово «духовность» образовано от слова «дух», говорит о том, что сам живущий в нас дух и даёт возможность интуитивно понимать сам себя. Действительно, философы всегда отмечали, что непосредственными данными нашего сознания является само сознание, т.е. факт самосознания есть единственный непреложный факт, на котором может зиждиться всё остальное знание. Иначе говоря, знание существует благодаря тому, что человек имеет способность мыслить, которая существует сама в себе. Однако непосредственное самовосприятие вынуждает нас к тому, что не только мысль, но и другие свойства человеческой личности являются сущностными чертами человеческого существа - это и свободная воля человека, и его деятельная, творческая природа, и способность чувственного, эмоционального восприятия себя и мира. Лишь всё это в комплексе оставляет то, что мы называем словом «дух» и что характеризует человека духовного. Можно, таким образом, сказать, что духовность есть проявление целокупного единства сущностных черт человеческой природы - разума, свободы, творчества, красоты. При этом творческое начало в человеке как начало движущее, деятельное само объединяет в себе остальные духовные начала. Таким образом, духовность - это уникальное свойство человеческого существа, делающее его человеком; она есть обладание духом - бессмертным, разумным, творческим, этическим, свободным духом.
Очевидно, что под духовностью имеется в виду не только и не столько обладание некими свойствами, сколько постоянное стремление человека к неким высшим абсолютным духовным ценностям. В данном контексте этими ценностями являются Истина, Благо, Красота. Духовный человек всегда ощущает свое несоответствие этим идеалам и постоянно стремится совершенствоваться во всех этих областях - стремится стать умнее, нравственно чище, эстетически прекраснее. Таким образом, духовность не только имеет три составляющих — знание, нравственность, красоту, но и представляет собою скорее не скаляр, но вектор, направленный к Истине, Благу, Красоте. Быть духовным человеком - значит постоянно стремиться к этим высшим ценностям и, следовательно, признавать их существование, верить в то, что есть Истина, познаваемая человеком, что есть Добро, которое нужно спешить делать, и есть Красота, так что о вкусах можно и нужно спорить. Следовательно, в человеке не только живет некое субъективное начало, не сводящееся полностью к телесному и способное к мышлению, переживанию и деятельности, но что конституирующим принципом духовности является вера (пусть даже неосознанная) в объективное существование Истины, Блага и Красоты, иначе говоря, вера в Бога. Выводить духовность из материальной телесности, как это пытаются сделать философы-материалисты, столь же бессмысленно, как пытаться наделить простые скопления атомов свободной волей и разумом.
В чем же основа этой духовной целостности, единства истины, блага и красоты в человеке? Поскольку речь идет о духовности, то и основа может быть только духовной, что указывает на то, что ею является душа человека. На троичный состав человеческой души, состоящей из волевого, разумного и чувственного начал, указывали как античные философы (Платон), так и отцы Церкви (преп. Максим Исповедник). Причем, что весьма важно, многие отцы Церкви указывали, что троичный состав души есть отображение в себе, в своей духовной структуре и жизни, внутритроичной жизни Бога. Так, преп. Иоанн Дамаскин пишет: «Бытие человека по образу и подобию Божию ясно из существования разумной и словесной души в трех ее особенностях, т.е. ума, слова и духа, по примеру божественной сущности: Отца, Сына и Святого Духа». Св. Кирилл Александрийский также видит проявление образа Божия в человеке в его разумности, свободной воле и стремлению к добру и господствованию. Но наиболее подробно развивает эту тему св. Григорий Нисский, согласно которому душа человека имеет три способности — вожделения, разумения и раздражения; через вожделение она соприкасается с любовью Божией, через разумную воспринимает от Него исходящее ведение и мудрость, а через гнев противостает против лукавых духов. «Если кто-либо пожелает узнать, как человек создан по образу и подобию Божию, — пишет св. Григорий Нисский, — пусть рассмотрит естественное строение своей разумной души... изучит трехчастность ее, то, как эта душа в трех силах созерцается и познается Единицей в Троице и Троицей во Единице, по образу и подобию Божию» («Что значит, по образу и подобию»).
Однако отцы Церкви, объясняя, как следует понимать образ Божий в человеке, постоянно указывали, что этот образ есть не столько некая данность, но, скорее, заданность и призывает человека к самоуглублению и к развитию в нас наших духовных дарований - т.е. к тому, что называется «обожением». А поскольку образ Божий в человеке усматривается отцами Церкви, кроме того, в способности творить и производить в разных областях духовной и мирской жизни, то, следовательно, человек получает от Бога как бы некое послушание продолжить дело Божие на Земле. Человек по своей природе обязан проецировать свое богоподобие вовне. Результатом этого является возникновение наук, искусств и, прежде всего, нравственности. Как пишет Феодорит Кирский, «человек, по подобию сотворшего Бога, зиждет дома, стены, города, пристани, корабли, верфи, колесницы и весьма многое другое, как, например, изображение неба, солнца, луны и звезд; изваяния людей и подобие бессловесных животных».
Таким образом, в духовном человеке образуется различающееся единство, называемое «личностью» (этот термин лучше всего передает все различные аспекты образа Божия в человеке - и его уникальность, и стремление к совершенству, и разумность, и творческое начало, и нравственность), при проецировании вовне, в мир, становятся самостоятельно существующими культурными образованиями. Поэтому можно сказать, что духовность и культура - это два аспекта одного сущностного процесса: духовность - это факт субъективного самовосприятия человека, а культура — проявление духовности для других. Иначе говоря, культура — это объективированная духовность.
Правда, в современном мире существует устоявшееся мнение о независимости культуры от религии, в т.ч. и от христианства, а в отношении науки прямо говорят даже о враждебности ее христианству. В действительности же дело обстоит совершенно наоборот. Культура, будучи плодом человеческой деятельности, возникает только как следствие веры человека в объективность Истины, Блага и Красоты. Для христианина понятно, что речь здесь может идти лишь о Боге, Который есть Истина и Любовь, и «дело Его - слава и красота» (Пс. 110, 3; ср. Ис. 33, 17: «глаза твои увидят Царя в красоте Его»)
, и поэтому истинная культура всегда есть результат веры человека в Бога, его преклонения перед Ним, служения Ему и познания Его.
Последовательный анализ исторического возникновения науки, искусства и нравственности показывает правоту христианства. Не будем подробно говорить о деталях этих процессов: это детально рассмотрено в различных публикациях, особенно вышедших в последнее время. Заметим лишь, что наука, возникшая в XVII веке, действительно появилась как следствие применения некоторых христианских положений — веры в объективность и вечность законов мира, созданных вечным Творцом; веры в познаваемость этих законов посредством разума, ибо в разуме человека проявляется его подобие Богу; а также веры в достойность занятия наукой и познания материального мира, поскольку Сам Господь стал Человеком, еще раз освятив и мир, и человеческую плоть.
Можно указать множество примеров тому, что родство зарождавшейся науки и христианства не было чисто внешним и случайным. Свидетельством тому может быть, конечно же, искренняя и последовательная религиозность и церковность самих ученых и в XVII веке, и в последующие века (Галилей, Кеплер. Декарт, Паскаль, Ньютон, Лейбниц, Коши, Мендель, Пастер, Таунс и мн. др.). Но важно отметить, что в XVI-ХVII вв. наука и Церковь объединяли свои усилия в борьбе с одним общим врагом — оккультизмом и пантеизмом. Это языческое воззрение было несовместимо не только с христианским учением, что очевидно, но и с научным. Дело в том, что пантеистическое представление о мире исключает какое-либо чудесное действие Бога в мире, ведь мир, по мнению пантеистов, это и есть бог. Христианство же представить себе без веры в чудеса просто невозможно (хотя бы потому, что главный догмат христианства— это чудесное воскресение Иисуса Христа). Но и наука также в XVI-ХVII вв. защищала возможность чудес в мире. Это не покажется нам странным, если вспомним, что чудо есть нарушение закона, действующего в мире, т.е. для того, чтобы чудеса были возможны, необходимо существование в мире законов. А именно на этом принципе и основывается научное естествознание. Пантеизму же, особенно с примесью оккультизма, чуждо любое представление о законе; мир в его глазах был живым организмом, населенным различными духами, которые и являются движущими силами природных процессов. 
Говорить о религиозных и духовных основах нравственности сейчас, после кровавых атеистических экспериментов XX века, может показаться совсем излишним. Очевидно, что этическое делание человека должно опираться на объективные (т.е. существующие вне человека и независимо от него!) законы нравственности, данные в божественном откровении. Но человек избрал другой путь — путь самонадеянной уверенности, что источник нравственности - в самом человеке. Этика из объективной данности переходит в субъективное мнение, что проявляется в потакании своим плотским страстям. Лучше всего суть происходящих в современном обществе процессов объясняют слова апостола Павла: «Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолослужение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, [соблазны,] ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное. Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание» (Гал. 5, 19-23). Насколько точно апостол указал все болезни современности, живущей по плоти, а не по духу! Однако и теперь, даже осознав всю пагубность материализма и его безнравственность и бездуховность, человечество не спешит покаяться в совершенных грехах и вернуться в лоно Церкви. Люди игнорируют и здравый смысл, повелевающий помнить о смерти и задумываться о том, что будет после смерти, не обращают внимания на апологетическую литературу, доказывающую ошибочность их взглядов. И причина этому может быть лишь одна: религия - это не просто теория, но жизнь. Вступление в Церковь означает для человека изменение всей его жизни, а это уже затрагивает интересы людей, понуждает их бороться со своими плотскими страстями, духовно возрастать - а это тяжелый труд, который совершенно не хочется делать. И поэтому делается противоразумный вывод о независимости нравственных принципов от Божественного откровения.
Тесно связано с нравственным аспектом и христианское понимание физической культуры — культуры тела. В противовес манихейскому пренебрежению телом и материалистическому преклонению перед телом христианство утверждает гармонию тела и души, гармонию, в которой тело есть храм души: «тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа» (1 Кор. 6, 15). Поэтому христианство всегда осуждало манихейское уничижение тела и провозглашало, что «оберегающий тело свое от болезней имеет в нем соработника для служения лучшему» (преп. Максим Исповедник).
Исторический анализ возникновения искусства также подтверждает нашу мысль о религиозных корнях духовности и культуры. У истоков любого направления в искусстве всегда стоит культ (неслучайно поэтому частое отождествление культуры только с искусством). Во времена возникновения и становления христианской Церкви человек стремился всячески подчеркнуть красоту Бога и Его творений в отличие от греховной поврежденности человеческой природы ; отсюда резкий контраст между пышностью соборов и обыденностью, прагматичностью жилищ, отсюда и возвышенность литургических текстов, и строгая красота икон, и прекрасная торжественность музыки и духовных песнопений. Впоследствии эстетические принципы воплотились и в обыденной жизни, появилась и светская живопись, и музыка, и архитектура, но даже сейчас любой человек в любой стране мира не будет спорить, что лучшие произведения искусства - всегда религиозны (особенно это очевидно в области архитектуры). Можно вспомнить и рассказ летописца о том, каким критерием св. киевский князь Владимир руководствовался при определении истинной религии — православия: этим критерием была несказанная красота православного храма и богослужения в нем.
Разделение ветвей культуры на три независимых части тоже представляется условной. Так же как в человеческой душе три ее начала - разум, воля и чувство — объединены в единой духовной субстанции и поэтому составляют неразделимое единство, так же и их проекции - наука, этика и искусство - также проявляют единство.
Так, еще со времен Сократа известна связь знания с нравственностью: зло, по мысли Сократа, всегда есть результат невежества, незнания. Несмотря на множество возражений на это положение, все же согласимся с тем, что любое истинное знание нравственно облагораживает человека, тем более когда речь идет о познании Истины: в христианстве нравственное совершенство всегда связывается с богопознанием, с познание Бога, Который есть «путь и истина и жизнь» (Ин. 14, 6).
Связь искусства и нравственности также легко проследить. Несмотря на существование так называемой теории «чистого искусства», или «искусства для искусства», роль искусства в процессе нравственного совершенствования отмечалась во все времена. Еще Аристотель говорил о нравственно очищающем воздействии трагедии на душу, катарсисе: в процессе переживания над страданиями вымышленных персонажей происходит реальное облагораживание человека. Можно вспомнить и знаменитое пушкинское
И долго буду тем любезен я народу, 
Что чувства добрые я лирой пробуждал, 
Что в сей жестокий век я прославлял свободу 
И милость к падшим призывал...
Значение искусства, пишет В.С.Соловьев, состоит в том, что «совершенная красота его формы усиливает действие того духа, который в ней воплощается, а дух этот -живой, благой и возвышенный»
.
Связь истины с красотой также достаточно известна. Достаточно поговорить с любым ученым, постигавшим удивительную красоту теорий, доказательств и формул. В науке существует даже негласный критерий истинности теории: ее красота, и наоборот — некрасивая теория не может быть истинной.
Таким образом, мы еще раз убедились в неразрывном единстве всех проявлений культуры, единстве, основанном на единстве человеческой души. Поэтому и духовный человек действительно целостен. Но эта целостность обеспечивается, как мы помним из святоотеческого анализа, не только данностью человеческой природы, сколько заданностью его задач и идеалов. Истинный ученый и художник, подлинно нравственная личность всегда испытывают неудовлетворенность своим настоящим состоянием, постоянно стремятся к более полному познанию истины, большему нравственному совершенству, к более возвышенной красоте. Т.е. духовный человек находится в непрестанном труде, прекращение которого тотчас лишает человека его культурного статуса. Этот постоянный духовный труд очевидно имеет много общего с подвигом христианского подвижника, а, точнее, это стремление к Истине и Богу имеет одну и ту же природу.
Итак, истинную духовность отличает, во-первых, целостное единство всех ее составляющих, и, во-вторых, постоянный творческий труд, стремление к совершенству. Эти положения могут быть использованы, например, в качестве критерия для отличия подлинного произведения культуры от подделки под нее или, более того, от антикультуры и псевдодуховности. Если, в частности, для создания или понимания произведения искусства не требуется духовных усилий, то следует быть осторожным — перед нами вполне может быть подделка. А если к тому же созерцание этого произведения (или слушание этой музыки) способствуют проявлениям безнравственности, то очевидно, что это произведение не имеет никакого отношения к истинной культуре.
Итак, мы видим удивительное сходство культуры, духовности и христианства, сходство, которое указывает на то, что истинная основа всей нашей жизни есть Христос. Отсюда можно сделать вывод о том, что если человечество и имеет будущее, то оно может быть только в Церкви, ведь любой отход от Бога саморазрушителен для человечества, самонадеянность в делах духовности и нравственности погибельна. Современная (и общечеловеческая) культура должна органично войти в Церковь, и в этом, как мне представляется, истинный смысл школьного курса «Основы православной культуры».
ЛегаВ.П., канд. бог.
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